

美国公共债务上限是14.29万亿美元 8月2日前再不提高,将面临债务违约问题 中国持有1.15万亿美元美国国债 美国当“老赖”,中国首当其冲受影响

经过数月激烈论战,截至26日,美国两党在提高美国债务上限问题上仍无法达成一致。距离8月2日违约期仅余数日,双方博弈最终将产生怎样的结果吸引了全球目光。

分析人士希望,美国两党在最后关头彼此妥协,避免出现债务违约。因为违约造成的严重后果各方都无法承担,不仅美国,整个世界都会受到难以想象的冲击。

根据美国财政部声明,到今年5月16日,美国联邦政府已达法定的14.29万亿美元公共债务上限;如果国会不能在8月2日前提高公共债务上限,美国将面临**债务违约**风险。

美国两党都提出新债务提高方案

25日,两党分别提出各自新方案。共和党方案由博纳提出,主要内容在于“两步走”,先期提高债务上限1万亿美元,并在10年内减赤1.2万亿美元,但明年二三月份必须再就提高债务上限问题进行谈判。

参议院多数党(民主党)领袖里德提出的民主党方案是,把债务上限一次提高2.4万亿美元,同时在10年内减赤2.7万亿美元。这项方案既可保证美国举债能力支撑到明年大选以后,同时符合共和党不增税的要求。白宫已明确表示支持这一方案。

中国是美国最大的单一债务持有国

在美国14.34万亿美元的联邦债务总额中,美国国内及国外投资者持有的各类短中长期国债约9.74万亿美元,这部分被称为“公共持有债务”;其余4.60万亿美元由美国政府管理的社保和信托基金持有,被称为“政府内部持有债务”。

在9.74万亿美元公共债务里,约4.45万亿美元由外国投资者持有,其中中国是美国最大的单一债务持有国,持有额占美国公共债务的12%左右。美国联邦储备委员会是仅次于中国的第二大美国国债持有主体,持有额占美国公共债务的10%左右。

由此可见,美国国债中,除外国投资者持有的4.45万亿美元外,近69%都是由美国政府或本国投资者持有。

1 美国为什么要提高国债上限?

国债是由国家发行的债券,是中央政府为筹集财政资金而发行的一种政府债券。由于国债的发行主体是国家,所以它具有最高的信用度,被公认为是安全的投资工具。

美国政府要发行多少国债需要得到国会的批准。

1917年,国会赋予美国财政部代表政府决定何时发债的权力,但是债务上限由国会决定。

1962年以来,美国已74次提高了债务上限。最近一次提高债务上限是在2010年2月。

今年5月16日,美国政府的债务总额突破14.29万亿美元的上限。政府不能靠发行国债来筹资,政府的开支靠向政府所属的一些养老基金借钱来维持。

不过,按照美国财政部的测算,到8月2日,这样的临时资金来源也将用完。所以,政府迫切需要国会提高债务上限。

名词解释

债务违约,通俗而言,就是拖欠借款,或者欠债不还。这是商品社会一个常态性现象。主权债务违约则是升级到政治实体的违约行为,阿根廷和冰岛就曾出现过主权债务违约,当前希腊、西班牙等国也有债务违约的风险。

2 为什么国会迟迟不通过?

25日,奥巴马在全国电视讲话中说,直到目前,提高债务上限的谈判仍然行走在两条不同的道路。

执政的民主党主张,一步到位地提高几万亿美金的债务上限。提高的额度足以支撑到明年总统大选之后。这也是奥巴马在22日记者会上提出的“唯一底线”。

此外,奥巴马希望适当增加富人的税收,实现既节流又开源的“平衡”方案。民主党不希望医疗、养老等事关本党重大利益的问题上削减掉太多的开支。

而共和党想把债务上限谈判设置成奥

巴马连任路上的重要障碍。

他们主张短期提高债务上限,反对增税,只节流,不开源,推行被奥巴马称为“只削减”的政策。这是因为他们要向选民兑现“低税收”和“小政府”的承诺。

另外,到目前为止,很多人依然觉得没有必要提高债务上限。

根据美国民调机构加洛普公司的调查,60%的共和党人,46%的独立候选人和21%的民主党人彻底反对提高债务上限。很多人认为政府完全是在夸大债务违约的危害。政府想要得到更多的钱花,而之前的债务已经够多了。

3 违约将会产生什么样的影响?

25日,奥巴马在讲话中强调,作为全球最大经济体和主要储备货币发行国,倘若美国出现历史上第一次联邦政府债务违约,后果将是灾难性的。

26日,国际货币基金组织新总裁克里斯汀·拉加德敦促美国尽快打破债务谈判僵局及时提高债务上限,同时警告说如果美国主权信用评级遭降或出现债务违约,将产生严重后果波及全球经济。

标准普尔、穆迪、惠誉三大国际评级机构此前已经明确表示,如果美国长期的债务和减赤问题这次得不到妥善解决,它们也将下调美国保持了近一个世纪的主权债务最高评级,即使是提高了债务上限

而暂时不会违约。

如果美国债务违约和主权债务评级下调,很可能使美元贬值,退休储蓄缩水,政府机构裁员,美国国债价格下跌、收益率上升、遭遇抛售,并全面推高利率和市场融资成本,造成新的金融和经济动荡。此外,美国地方政府和家庭、居民的债务负担也将随之加重。

中国人民大学金融与证券研究所副所长赵锡军说:“如果美国债务违约和主权债务评级下调的情况真的发生了,那么它不啻于发生了又一场经济危机,不仅严重打击脆弱的美国经济,艰难复苏中的世界经济也将受到可怕的殃及。”

4 美国政府真的会违约吗?

上海社科院世经所副所长徐明棋说,短期违约的可能性是存在的。

美国在1979年也曾因为国会没有及时提高政府债务上限而出现过短期的违约情况。

当时由于美国政府无法发债而使得1979年4月26日以及5月3日和10日到期的美国国债的还本付息被推迟,总额为1.2亿美元。虽然这些债务随后都得

到偿付并补偿了延期付款的利息,但从性质上看这已经是违约。

只是由于违约的规模很小,违约的时间很短,没有被当做重要的事件,因此美国财政部至今也不承认美国政府曾经违约过。

国会不断提高债务上限是美国维持其偿债能力的关键,因为目前美国发行的国债不会出现销售不出去的情况。

5 还有回旋的余地吗?

一些分析人士指出,从目前情况看,原先设定的违约截止期似乎也还有回旋余地。

之前白宫认为,由于国会众议院和参议院起草议案文本以及通过议案都需要运作时间,为避免美国在8月2日出现债务违约,两党需要在7月22日之前达成初步共识,否则将无法完成立法程序。

目前这一日期已经突破,但从金融市

场来看,纽约股市等近日只是小幅下跌,表明市场已有准备,仍在观望。

财政部之所以设置了8月2日的违约截止期,一方面是财政部届时将揭不开锅;另一方面按照常规,国会到今年8月8日将进入休会期。

不过,《今日美国》26日说,财政部近期的收入显示,联邦政府还可能维持一个星期,甚至更长时间不违约。

6 违约对中国会有什么影响?

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英说:“在美国债务违约和主权债务评级下调风险的国际影响中,中国无疑是首当其冲的。”

中国持有1.15万亿美元美国国债以及其他上万亿美元资产。这些将会因美国债务违约和主权债务评级下调而缩水。出口市场也会出现剧烈的萎缩。

而美元贬值引发的世界大宗商品价格新一轮上涨,还将使中国面临的输入型通胀压力陡增。这将在一定程度上对冲掉抗击通胀的政策效果,并迫使中国在进一步采取更加严厉的抗通胀措施和维持经济平稳较

快增长之间,寻求难度更大的平衡。

赵锡军说,中国首先应同美方交涉,要求其遵守承诺及信用,尽量避免或者减少针对中国债务的违约。一旦不可避免地发生违约,也要让美方向自己最大程度地公开债务重组的细节,“这是中国不可被剥夺的权利”。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员万军说:“中国也要加快转变经济发展方式,一方面实施外汇储备多元化、拓宽外汇储备的使用渠道,一方面避免外汇储备的过快过量累积。”

据新华社电、《都市快报》

